



羊城晚报客户端

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

15℃ 2025年2月
11℃ < 乙巳年正月初六 >

3 星期一



奋蹄高质量发展！广东新春第一会5日召开

羊城晚报讯 记者杭莹报道：创新驱动，高质量发展势能强劲；厚植优势，韧性广东基石稳固。

2月5日，乙巳蛇年首个工作日，广东省委、省政府将再度召开新春

开年第一会——全省高质量发展大会，为广东经济高质量发展描绘奋进蓝图。

大会将于2月5日上午9时正式召开，并进行全程直播。会上将展

现广东2024年在现代化产业体系建设方面的有效成果，展望2025年怎么“拼”；21个地市将现场交出2024年发展成绩单，并继续丰富高质量发展实录图……

在大会主论坛之外，本次高质量发展大会还将围绕产业集群发展，以“传统产业”“未来产业”“百千万工程”“金融与现代服务业”“五外联动”为主题同步开展5个平行论坛，

并举行“建设现代化产业体系”新闻发布会。

现代化产业体系建设，如同为经济高质量发展打造一台强劲的“引擎”，源源不断地输出澎湃动力，推动

经济可持续前行；而经济高质量发展则像一座明亮的“灯塔”，为现代化产业体系的建设指引方向，让产业发展得以驶向繁荣的彼岸。

2月5日，南粤点“灯”，新程辽阔。



开栏语

时间的书页次第掀开，发展的篇章接续更新。

蛇年新春伊始，广东逐梦前行。

2月5日，广东省委、省政府将召开新春开年第一会——全省高质量发展大会，为广东经济高质量发展描绘奋进蓝图。

扬鞭策马再奋进。2025年，广东高质量发展的磅礴底气何在？如何发力？怎样坚守？为迎接盛会到来，即日起，羊城晚报推出“高质量发展粤式三问新春作答”专栏，在问答间解析广东经济发展良好态势，聚焦经济第一大省如何提振信心、激活动力、增强韧性，推动经济运行稳中求进，高质量发展迈上新台阶。敬请垂注！

（杭莹）

羊城晚报记者 杭莹 许张超 孙绮曼

站在时间的坐标轴往回看，2023年年初的广东或许不知道，高质量发展大会将在接下来的三年里成为广东经济的“口碑大会”。

过去两年，每逢春节后的首个工作日，广东高质量发展大会便准时拉开帷幕，为全年经济发展规划蓝图。高质量发展大会，如何为经济第一大省指路定锚？从一组最新的数据中可以窥见一斑。

2025年，广东安排省重点建设项目1500个，总投资9.2万亿元；2024年，全省全年工业总产值预计突破20万亿元；2024年，全省外贸进出口9.11万亿元，占全国外贸的20.8%。

从2023年到2025年，大项目、大工业、大外贸……一个个有序落地的工程项目、一笔笔火热成交的进出口订单，充分证明了贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东的根本出路，也是广东实现现代化的唯一出路。

重点项目投资建设有的放矢

在广东，大项目投资建设彰显磅礴姿态。

1月15日，《广东省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年计划草案的报告》（以下简称“报告”）提交广东省十四届人大三次会议审查。其中提到，有效投资方面，今年广东共安排省重点建设项目1500个，总投资约9.2万亿元，年度计划投资1万亿元。其中，续建项目1249个，力争投产项目291个；新开工项目251个。

报告提出，坚定实施扩大内需战略，进一步发挥消费基础作用和投资关键作用。一方面促进消费稳增长，一方面积极扩大有效投资。按分类看，广东省产业工程约占全部项目年度计划投资的29%，基础设施工程约占61%，民生保障工程约占10%。

总投资从2023年的8.4万亿元到2025年的9.2万亿元，年度计划投资连续三年保持在1万亿元。广东持续狠抓重点项目、重大平台建设，时间往前奔跑，基础项目建设不歇。

春节前的瓦窑岗服务区施工现场，塔吊挥舞长臂，忙碌地运转，混凝土罐车来回穿梭。80多名建设者加紧推进服务区钢结构构件吊装、焊接施工。

深中通道通车后的第一个春节

假期，在深中通道西侧的中山市，各景区景点人头攒动。停车场里，来自香港、深圳、东莞等珠江口东岸城市的车辆随处可见。更有不少广东西部的老百姓经过深中通道到达深圳，从深圳机场出发，再开启天南海北的春节游。

梅龙高铁开通运营，梅州等老区苏区与大湾区联系更加紧密，粤东高铁“环线”成形。广州新机场获批立项，阳江机场选址获批。珠三角水资源配置工程全线通水，环北部湾广东水资源配置工程二期试点项目启动，水利投资连续两年超1000亿元。

近年来，广东大力推进20个战略性产业集群建设。2025年将安排重大制造业项目495个，总投资1.2万亿元，年度计划投资1887亿元，推动深汕比亚迪汽车工业园三期等项目开工建设，推动巴斯夫（广东）一体化项目、东莞vivo研发中心等重大项目建成投产。

重大项目优产业、利民生、促发展，转化为实实在在的成果。过去两年，全省第一会吹响高质量发展冲锋号，广东重点项目投资建设愈发有的放矢；2025年，全省高质量发展大会即将再度召开，新的1万亿元年度计划投资将如何发力，备受期待。

1月广州二手住宅网签超万宗 同比上涨约两成

羊城晚报讯 记者徐炜伦、通讯员廖庆炜报道：近日，广州市房地产中介协会发布统计数据，2025年1月（统计周期：2024年12月26日至2025年1月25日），广州市二手住宅网签10038宗、101.22万平方米，网签量同比涨幅分别达到18.78%、19.20%。

具体到各区数据，对比2024年12月，除荔湾区小幅增长0.83%以外，其余各区网签套数均有下降。其中，黄埔区下降幅度将近25%；越秀、天河、白云、番禺等区降幅超过

问：高质量发展大会背后，经济大省磅礴底气何在？ 大项目、大工业、大外贸 成色足韧性强



深中通道开通后首个春节，中山满城烟火气。图为在孙文西路步行街举行的新春嘉年华 羊城晚报记者 张德钢 通讯员 钟轩 摄

制造业当家“新”潮涌动

入选国家首批智能网联汽车准入和上路通行试点；小鹏汇天建设全球首个大规模量产飞行汽车工厂……

过去一年，广东工业机器人产量增长31.2%，占全国44%。

在广东首条“机器人生产机器人”生产线上，全球工业机器人“四大家族”之一的卡马机器人，能全天24小时不间断工作，最快30分钟就能下线一台机器人，让单班产能提升50%，工时效率提升30%；制造注塑机辅助设备起家的拓斯达，自产多关节机器人在前三季度实现快速发展，收入同比增长67.23%……

过去一年，广东集成电路产量增长21%，占全国18%。

多条12英寸集成电路生产线相继投产、达产，新建项目从动工到投产最快仅用时18个月，体现广东集成电路重大项目建设“芯”速度；到2024年

年底，广东实际月产能突破10万片，大力提升全省集成电路产业链供应链韧性和安全水平，加速打造中国集成电路第三极……

过去一年，广东医疗器械产业规模稳居全国第一。

拥有10家高等级病原微生物实验室机构，58家生物医药行业上市公司，数量均居全国第一；全年共获批创新药19个，创新医疗器械14个，数量分别是2023年的1.7倍和1.6倍，其中1类创新药的获批数量比2023年上涨了133%，中药新药获批数量翻了一番……

在产业高质量发展的背后，是工业投资的热潮涌动。改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，前瞻布局未来产业，通过产业结构的不断优化升级和产业科技的互促双强，工业大省广东的新动能已然澎湃激荡。

美宣布对中国商品加征10%关税 中方坚决反对，并将采取相应反制措施

东契奇前往湖人联手詹姆斯，NBA史上首次出现上赛季最佳阵容球员互换东家

最震撼交易是如何诞生的？

详见A3



佛山黄飞鸿舞队在佛山祖庙景区进行梅花桩表演 新华社发

责编/陆德洁 美编/郭子君 校对/马曼婷



报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 Q友报料：87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 金羊网：www.ycwb.com 手机金羊网：wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博：weibo.com/ycwb2010

国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第16428号/全国发行4版

广州市区天气预报：阴天间多云，有小雨，气温11℃到15℃，相对湿度65%到95%，吹和缓至清劲的偏北风。